

主内良院同学、同工：平安！

我年少的时候在教会中常唱的一首诗歌，是体弱多病的一位苏格兰姐妹伊莉沙白·克里凡（Elizabeth C. Clephane，1830-1869）离世一年前写的：

“一百只羊有九十九，在主栏中安眠，
但有一只远离金门，迷路诸山之间；
远在荒山、深谷徘徊，远离良牧照顾慈怀，远离良牧照顾慈怀。”

这首流行诗歌共有五节，表达了每一个生命的宝贵，牧人牺牲自己去寻找迷羊的感人故事，因此一个人悔改，在天上也为他欢喜（路 15:7、10）。

一、“撇在旷野”的心急动作

“心急”是粤语，指急迫心情。若仔细查看路 15:3-7“失羊的比喻”，当牧人发现羊群中少了一只的时候，已有的九十九只并不是如诗歌所写的“在主栏中安眠”，而是把这九十九只“撇在旷野”。这是一个重要的对比，也是一个亮点。若把九十九只羊赶回羊栏，肯定需要一段回家的路程（参创 37:35-36，约瑟找放羊的哥哥们，路遥至迷路），况且，有百只羊群的放牧不会是在家附近。这便说明了寻找迷羊的紧急心态，也是急速行动。试想，若有一个母亲带着两个幼儿去城镇赶集，在集市的人群中失去一个孩子，难道她会坐车把身边的孩子送回家，之后才去寻找那个迷路的幼儿吗？岂不也是把孩子临时找个店铺给人托管，立刻去找遗失的另外一个幼儿吗？我们留意到中文路加福音的“撇在旷野”的“撇”字译的巧妙，不是英文的 leave（留在）旷野能等同的。是！寻羊事件是紧急要务，因为这只羊对牧人是宝贵的。

二、“扛在肩上”的贴心处境

第二个亮点是找到迷羊后，“扛在肩上”回家（路 15:5）。我们见过爱狗人士有抱着宠物的，甚少有扛在肩上的原始英美姿态。这里有想象的空间：黄昏遥远的山路上，把羊“扛在肩上”，对辛苦的牧人是比较容易胜任的姿势，也说明牧人对羊只的热爱。在我有限的人生经验中，只见过父亲把年幼儿女扛在肩上的天伦美景，以此联想，可见牧人爱迷羊的亲密地步。在旧约圣经，拿单先知讲给大卫王的比喻里，就有一个贫穷的牧人，爱唯一的一只羊如儿女，叫羊吃他所吃的，喝他所喝的，甚至睡在他的怀中（参撒下 12:3）。这是牧人深切爱羊的故事。主耶稣这样贴心的爱你，你如何回应？

三、“叫出名字”的亲密关系

你是否留意到，羊还有它的名字，这是牧人与羊有亲密关系的另一明证。“他按着名字叫自己的羊”（约 10:3）。熊猫都有名字，因它们宝贵。养狗猫，也习惯以名字建立关系；但养鸡，则无，对不起鸡是为食用而饲养的。若养猪，也给每头猪起上名字，那将是非常痛苦的事，

有了名字就能建立关系，将无法宰杀。囚犯在监狱是以编号取代名字的，人成了号码，只为方便管治，失去人情关怀的尊严。名字代表个体的价值，在圣经里，名字就是个体的特质。牧人爱羊群，朝夕相处，不但牧养，还自然的以名字建立情感。一百只羊群里的这一只迷失的羊，当会有名字，它可能叫肥肥、黑黑或美美，牧人必要将它寻回。这样本段经文的第三个亮点是，在神的心目中，我们每一个人的名字是被记念的。你绝对不是一个听众编号，或者其他什么默默无名的代号而已。

四、谁是迷羊？

令我们心情沉重的事实是，圣经说，我们都如羊走迷，各人偏行己路（赛 53:6）。因此，那只迷失的羊不单单在路加福音 15 章的比喻里，今天在你我身边仍有这样迷失人生方向的羊（群）。我国改革开放的贡献之一，是很多人富起来了，可是，与此同时，很多人在金钱中也迷失了。未知一场全球范围的金融海啸，能否吹醒在纸醉金迷的城市里失去方向的朋友。广东省一些大城市的工厂开始被资金所困，有倒闭与破产的。《纽约时报》的专栏作家纪世道（Nicolas Kristof）在 10 月份的一篇文章说了常人会觉得是违反常理的警世良言：

“过去半个世纪以来，美国并没有因为财富增多而人民活得更幸福。得到巨额彩券的人，长远来看也不一定更幸福。这叫伊斯特林悖论又叫伊斯特林反论（注），也就是当人有了基本的生活需用以后，财富多些并不带来更多的幸福。虽然，近几年对这理论有不同观点的研究，但金钱与幸福的关系不如友情和自我以外事务建立关系更重要。”他引用美国普林斯顿大学艾蓝·克鲁吉（Alan Kruger）教授的话说：“很多证据显示，金钱与你时时刻刻的感受无关。”这位研究幸福的经济学家又说：“影响幸福的是好朋友和家庭、而且有时间作社会关怀。”（2008 年 10 月 18 日）

香港在 10 月 27 日的一天中，股市下跌而冲走了一万亿元，是 97 年金融风暴之后最大的单日跌市。金钱真的靠不住了。圣经箴言书在 2900 多年前就说：“你岂要定睛在虚无的钱财上吗？因钱财必长翅膀，如鹰向天飞去。”（箴 23:5）只要有衣有食就当知足（提前 6:8），是何等难学的简单道理！

五、现在的省思

迷失在金钱的贪欲也正是金融海啸爆发的根本原因之一，我们也间接受影响。是的，我们都曾经如羊走迷，或迷失在肉身的贪欲里、或今生的骄傲里、或眼目的情欲中（约壹 2:16）；但主耶稣把我们千辛万苦的从垂死边缘找回。而今日，我们再环视四周，还有许许多多偏行己路的羊群。弟兄姊妹，第七届良友圣经学院本科的第二学年于本月开始，第一季的基督教教育、符类福音、使徒行传、宣教布道史、教会历史和解经与研经，都是非常重要的科目。在鼓励你要坚持好好听课的同时，也让我们从根本着手，就是我们以基督工人和牧者的身份去服事主之前，应先问一下自己有没有迷失？

在人生的方向上，你是否迷失？

在财物的处理和需求上，你是否走偏了路？

在夫妻的心灵沟通，感情支持上，你走在哪一条路上？

在与同工和信徒的相处中，彼此的尊重和搭配，来到哪里？

在神学的装备培训中，你是否知道自己走到哪里？

在信仰生命的追求与人格的建立过程中，有无偏离正路？

还有，你与主的亲疏关系，进展如何？……

多念几遍路 15:3-7“失羊的比喻”时，清楚的发现这比喻的重点是第 7 节，一个人悔改的可贵与欢喜；而且本章的三个比喻都建立在同一个重点上面（路 15:7、10、32）。你有没有想过，圣经哪里再会有这么一章，三次比喻却重复着一个人悔改的重要性呢？我相信，现在，我们的大牧者主耶稣仍然在找寻肯悔改的那一只他珍爱的迷羊。

注：伊斯特林悖论又叫伊斯特林反论、伊斯特林逆论，是由美国南加州大学经济学教授理查德德•伊斯特林 (R. Easterlin) 在 1974 年的着作《经济增长可以在多大程度上提高人们的快乐》中提出，即：通常在一个国家内，富人报告的平均幸福和快乐水平高于穷人，但如果进行跨国比较，穷国的幸福水平与富国几乎一样高，其中美国居第一，古巴接近美国，居第二。